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普集高中2019—2020学年度第一学期高 二年级第三次月考

（地理）试题（卷）

一．选择题（共30题，每题2分，共60分）
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1. 从A地（60°N，90°E）到B地（60°N，140°E），若不考虑地形因素，最近的走法是：                                                    （     ）

A．一直向东走      B．一直向西走

C．先向东北，再向东，最后向东南走     

D．先向东南，再向东，最后向东北走

2.关于大洲名称及其地理特征的描述，正确的是(  )
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、北冰洋包围的大洲

B．乙——非洲——撒哈拉以南地区是黑种人的故乡

C．丙——南美洲——季风气候最为典型的大洲

D．丁——北美洲——地势中部高、四周低，河流呈放射状

3.下图中①②③④所示海峡分别是（   ）
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A．英吉利海峡、马六甲海峡、麦哲伦海峡、曼德海峡

B．英吉利海峡、麦哲伦海峡、马六甲海峡、曼德海峡

C．马六甲海峡、英吉利海峡、麦哲伦海峡、曼德海峡

D．英吉利海峡、马六甲海峡、曼德海峡、麦哲伦海峡

4.读“三幅经纬网示意图”，①～⑤各地地理坐标相同的是（   ）
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A．①③  B．①④     C．②④    D．③⑤

读某地等高线示意图（单位：米），回答5～7题。
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5.图中河流的流向为（）

A．先向北，再向东北      B．先向南，再向东南

C．先向东北，再向西北    D．先向东南，再向西南

6.图中陡崖的相对高度可能是            

A．150米    B．199米  C．278米   D．400米                           

7.既能看到甲村又能看到乙村的地点是（ ）   
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A．①  B．②  C．③   D．④

日本自20世纪50年代开始就确立了“贸易立国”的发展战略。近年来，日本的对外经济结构已经从“商品输出为主”向“资本输出为主”转换，进入由“贸易立国”转向“投资立国”的新阶段。读“日本主要工业城市分布图”。回答下面试题8-10题。

8. 日本的工业集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，其主要原因是  

A．太平洋沿岸与其他大洲的距离较近

B．日本工业原燃料和工业产品依赖于国际市场

C．太平洋沿岸航线被称为“海上生命线”

D．各大河流注人太平洋，可实现河海联运

9． 日本许多汽车行业的知名企业纷纷到美国投资建厂，是因为美国  

A．国土辽阔，资源丰富  B．经济发达，汽车市场广阔

C．生产成本低，规模效益大   D．汽车生产技术落后于日本

10. 近年来，日本在中国的海外投资比重不断上升，中国的区域优势表现在

A．正值工业结构优化升级的有利时机B．石油资源丰富，为工业生产提供充足能源

C．科技力量雄厚，工业地域组合优良D. 劳动力与土地成本较低，潜在市场广阔

下图为菲律宾吕宋岛，岛上的水稻梯田被誉为“世界第八大奇迹”，1995年被联合国教科文组织批准为世界文化遗产。读图回答11-12题。
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11．关于吕宋岛叙述正确的是（    ）

A．由珊瑚生长形成                  B．位于板块生长边界，多火山地震

C．终年受赤道低压带控制，高温多雨     D．河流短小流急，水能资源丰富

12．下列叙述中，和水稻梯田形成有关的是（    ）

A．地广人稀     B．平原众多       C．科技发达     D．热量充足
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读右图：某河流干流和流域范围示意图，回答13～15题。

13、图中河流的甲—乙河段流域范围非常狭窄，

其主要原因是（    ）

A．泥沙淤积使河床过高，支流难以汇入

B．河流两岸被高山束缚，山高谷深

C．上游气候寒冷干燥，支流稀少

D．河流落差大，水流湍急

14．下列关于图中丙地区气候的叙述，正确的是

A．气温年较差小，降水量季节变化明显

B．夏季受赤道低气压带控制，冬季受东北信风带控制

C．地势起伏大，气候垂直变化显著     

D．寒潮、台风等气象灾害频繁发生

15．该河流中、下游平原是重要农业区，影响其农业生产的社会经济条件是（     ）

①人口稠密，劳动力充足　      ②水、陆交通发达，便于粮食大量出口　

③历史悠久，种植经验丰富　    ④地广人稀，土地租金低　

⑤科技发达，机械化水平高　    ⑥人多地少，粮食需求量大

A．①②④   B．①③⑥   C．②④⑤    D．③⑤⑥

下图某区域示意图，完成16～18题。

16.B国地形自北向南依次是：（   ）
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A.山地、高原、盆地　   B.山地、平原、高原　

C.高原、山地、平原　   D.山地、平原、盆地

17.关于A、B两国正确的说法的是：（    ）

A、A.B两国间矛盾冲突激烈的历史原因是淡水之争　        

B、A国是以山地为主的国家　

C、B国南部与同纬度地区相比，气温偏高的原因主要是受北部山地的阻挡　

D、东南季风的强弱，易使B国造成洪涝或干旱

18.下列说法正确的是（   ）

A.C国地处亚欧板块　     B.A国大部分属于热带季风气候

C.某一河流源于我国，流经B国，在C国入海　 

D.B国是亚洲耕地面积，人口密度最大的国家

19．关于该岛自然地理特征的叙述，正确的是（    ）
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①一月盛行风的形成与气压带、风带移动有关      ②该岛河流众多且富水能                  ③国家公园植被高大茂密               ④该岛山地垂直地带性显著

A．①③      B．②③      C．①④      D．②④

20．对该岛人文地理特征的推断，合理的是

①城镇和交通线主要分布在沿海地带

②频繁的飓风和暴雨严重制约旅游业发展

③该国多优良港湾，海运便利

④经济结构中旅游业、渔业比重大

A．①②③   B．①②④   C．①③④   D．②③④

地理环境各要素之间是相互联系、相互影响和制约的。

21. 关于图示岛屿自然地理环境叙述正确的是(      )

①地势东北高，西南低     ②岛上多火山地震   

③森林、水产等资源丰富   ④地狭人多

A．①②   B．②③   C．③④     D．①④

22. 属于该地气候现象的是(      )

①夏季经常受到梅雨和台风的影响   ②冬冷夏热温差大，海洋性明显  

③夏季东南岸多海雾              ④冬季西北岸多暴雪

A．①②      B．②③     C．①④       D．③④

23.关于各洲分界线叙述正确的是（    ）

A．亚洲和非洲的分界线是地中海和土耳其海峡

B．亚洲和北美洲的分界线是苏伊士运河

C．非洲和欧洲的分界线是大高加索山脉

D．南美洲和北美洲的分界线是巴拿马运河

读“某区域等高（深）线示意图（单位：米）”，回答24～25题。 
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24.最近几十年该流域上游地区植被遭到严重破坏，这一现象可能导致  （   ） 
A.①河段的流水侵蚀作用不断加强        

B.②处等深线向东移动 
C.②处等深线保持现有状态              

D.海岸线向西移动　

25.有一位同学想在图中①河段处画一条等高线，该等高线 
A.与①河段始终保持平行         B.向东南方向凸出 
C.与①河段始终保持垂直        D.向西北方向凸出

26.读下图某岛略图，从图中提供的信息可判断(　　)

A．地势中间高四周低，地形以高原为主

B．河流流程短，落差小

C．图中A地每年有一次的阳光直射机会

D．全年晴好天气西南部多于东北部

下面甲图是中亚著名的咸海，乙图表示其水位季节变化情况。读图回答第21题。

27.近年来，②线逐渐靠近①线，最可能的原因是 (    )
A.围湖造田，泥沙淤积         

B.该湖泊冬季水量减少

C.引水灌溉，入湖水量减少        

D.该区域夏季水量减少  

读下图,回答问题。

图中阴影区是世界上重要的经济作物产区,其有利的区位条件是(    )

A.地势平坦       B.气温年较差大 


C.气温日较差大   D.水源充足

29．图中地中海沿岸地区农业生产由原来的

以混合型农业为主到现在的以园艺业为主,其原因主要是(    )
A.调节了水资源的时空分布    B.提高了土壤的肥力 

C.合理利用了丰富的热量      D.全球气候变暖的影响

30. 关于亚洲季风和季风气候的正确叙述是：　（ ）

①形成季风的原因是海陆热力性质差异和气压带、风带的

季节移动

②夏季风来自印度洋和大西洋

③各类季风气候的特点雨热同季、四季分明

④西南季风的强弱和进退是造成南亚水旱灾害的主要原因

A ①②             B ①④     C ②③     D ③④

问答题（共40分）

31.（18分）阅读材料，回答问题。

材料一  东南亚地形图与泛亚铁路图。

材料二  泰国是东南亚发生洪涝灾害最为频繁的国家之一，其中2011年夏季爆发的洪灾导致700多人死亡。

材料三  筹建中的马新高速铁路，将连接马来西亚吉隆坡和新加坡，全长约350公里，工程投资约为120亿-150亿美元。目前中国、日本、法国、西班牙和德国都向马来西亚表达了竞标意向。拥有自主知识产权，中国高铁技术水平比较好，实用性比较强，相应的制造价格比较低。中国拥有世界上最复杂、最发达的铁路运输系统，以及世界一流水平的机车、轨道和通信讯号的科研制造能力，这些都是中国高铁“走出去”的竞争优势。在世界铁路建设市场中具有强大的竞争实力。
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东南亚地形、河流图                     泛亚铁路示意图

（1）分析泰国夏季洪涝灾害多发的自然原因。（6分）

（2）分析东南亚国家建设高铁的困难条件。（6分）

（3）分析东南亚泛亚铁路建成后对我国西南地区经济发展的有利影响。（6分）

32、（22分）阅读图文资料，完成下列要求。

坦噶尼喀湖位于中东部非洲，是一个非常古老的湖泊。该湖平均深度600m，唯一出口卢库加河呈淤塞甚至干涸的状态。该湖鱼类资源丰富，有数百种鱼为当地特有物种，尤其以品种众多、形态和行为多样的慈鲷鱼闻名于世。湖区周边国家经济落后。
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（1）分析坦噶尼喀湖鱼类资源丰富、特有物种多的形成原因。（4分）

（2）坦噶尼喀湖的慈鲷都生活在湖底。只有沿湖岸线的狭窄区域才有分布，请分析其原因。（6分）

（3）推测分析坦噶尼喀湖的渔业产品向海外出口的交通条件。（6分）

（4）有人认为，从经济和生态两个方面来看，湖区周边国家可以大量出口慈鲷到海外观赏鱼市场。你是否赞成这种看法并说明理由。（6分）

高二地理第三次月考答案

-5 DBABD    6--10 CBBBD   11--15DDBAB

16--20BCCAC   21--25 BDDBD  26--30DCCAB

62. （1）（6分）
夏季受西南季风影响，降水多（2分）；泰国地处中南半岛南部，地势低平，排水不畅（2分）；夏季河流处于汛期，加之河流含沙量大，泥沙淤积严重，易引发洪涝。（2分）

（2）（6分）

东南亚北部地形崎岖，地势起伏大（2分）；东南亚地处板块交接地带，地壳活动频繁，多滑坡、泥石流地质灾害，夏季多洪涝灾害（2分）；东南亚国家经济较为落后，资金、技术、交通基础设施条件差，同时国家之间修建高铁还需行政因素的协作，也有困难。（2分）

说明：本题思路是分析自然地理环境和人文地理环境，尽量回答完整一些。本题限于分值所以答案只是分析了部分重点。

（3）（6分）

利于我国西南地区资源开发，推动旅游业的发展（2分）；利于西南地区交通条件改善，可以从内陆通向沿海（2分）；利于我国西南地区加强同东南亚国家的经贸往来，推动经济发展（2分）。

63. （1）湖泊面积广阔，为鱼类提供了广阔的生存空间（2分）；湖泊相对封闭且非常古老，湖中众多鱼类经漫长时间的进化，形成当地特有的物种（2分）。
（2）（该湖为板块张裂而成）湖岸地形陡峭（2分）；只有沿湖岸线的狭窄水域较浅，从而湖底有阳光和氧气，慈鲷能够生存（2分）。（离湖岸线远的区域水深；湖底没有阳光和氧气。）湖岸附近饵料多（2分）。

（3）湖泊面积广且狭长，湖区水运便利（2分）。周边地区多（髙原和）山地，（经济落后）公路和铁路设施落后，陆运条件差（2分）。基戈马至印度洋沿岸的铁路是湖区渔业产品向海外出口的重要通道（2分）。

（4）赞成。慈鲷（作为观赏鱼的）价格髙，国际市场需求量较大，可以出口创汇（2分）。湖泊大，慈鲷（和其它鱼类）数量多，大量出口慈鲷对生态环境影响小（2分）。（任答两点给4分）

不赞成。慈鲷生活在湖底且出口的交通条件差，在捕捞和运输过程中慈鲷容易死亡，经济效益较差（2分）。慈鲷分布区域狭窄，（单一品种）数量有限，大量出口会导致生物多样性减少（2分）。
班级：             考场：              考号             姓名：              座位：                                     
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